
Nazwa kwalifikacji: Jeździectwo i trening koni 
Oznaczenie kwalifikacji: ROL.01 

Czas trwania egzaminu: 60 minut 

EGZAMIN ZAWODOWY 
CZĘŚĆ PISEMNA 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś
przewodniczącemu zespołu nadzorującego.

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach:
− wpisz oznaczenie kwalifikacji,
− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza,
− wpisz swój numer PESEL*,
− wpisz swoją datę urodzenia,
− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań.
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt.
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów.
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania.
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem.
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna.
10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź

„A”:

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np.

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

13. Arkusz oraz kartę odpowiedzi przekaż zespołowi nadzorującemu.

Powodzenia! 
* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość

Układ graficzny 
© CKE 2020 

Arkusz zawiera informacje 
prawnie chronione do momentu 

rozpoczęcia egzaminu 
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Zadanie 1.  
Zatrudniając nowego pracownika na stanowisku stajennego pracodawca musi niezwłocznie 
 

A. przeprowadzić zatrudnianemu szkolenie na temat zasad bezpieczeństwa i higieny pracy. 
B. zlecić zatrudnianemu wykonanie badań morfologii krwi. 
C. zgłosić zatrudnianego w urzędzie skarbowym. 
D. zakupić zatrudnianemu odzież ochronną. 

 
 
Zadanie 2.  
Która instytucja nadzoruje funkcjonowanie Stad Ogierów i Stadnin Koni? 
 

A. Agencja Rozwoju i Modernizacji Rolnictwa – ARiMR. 
B. Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa – KOWR. 
C. Polski Związek Hodowców Koni – PZHK.  
D. Polski Związek Jeździecki - PZJ. 

 
 
Zadanie 3. 

 
Cyfrą 3 na ilustracji oznaczona jest kość 
 

A. pęcinowa. 
B. koronowa. 
C. kopytowa. 
D. strzałkowa. 

 
 
Zadanie 4. 
Prawidłowo określony zestaw skrót rasy konia – typ użytkowy, to 
 

A. wlkp – typ juczny. 
B. m – typ pociągowy. 
C. pkz – typ wierzchowy. 
D. hc – typ wszechstronny. 
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Zadanie 5.  
Jaki stosunek powierzchni okien (m2) do powierzchni podłogi (m2) zapewni optymalne warunki świetlne 
w stajni sportowej? 
 

A. 1:15 
B. 1:20 
C. 1:25 
D. 1:30 

 
 
Zadanie 6. 
Zbyt duża waga jeźdźca, nieproporcjonalna do wielkości konia, często jest przyczyną problemów 
w użytkowaniu koni. Które zaburzenia stanu zdrowia i zachowania konia może powodować? 
 

A. Ból pleców, brykanie, niechęć do ruchu naprzód. 
B. Ból odcinka szyjnego, zadzieranie głowy, niechęć przed zakładaniem ogłowia. 
C. Ból jamy brzusznej, brak apetytu, zmniejszenie wypełnienia przewodu pokarmowego.  
D. Ból kończyn, niechęć w podawaniu nóg do czyszczenia, brak respektu przed jeźdźcem. 

 
 
Zadanie 7. 
Przygotowując biznesplan dla ośrodka jeździeckiego, należy wykonać analizę SWOT określającą 
 

A. słabe strony i zagrożenia dla ośrodka jeździeckiego, alternatywy i niebezpieczeństwa. 
B. mocne i słabe strony ośrodka jeździeckiego oraz szanse i zagrożenia. 
C. tylko mocne i słabe strony ośrodka jeździeckiego.  
D. tylko szanse i zagrożenia ośrodka jeździeckiego. 

 
 
Zadanie 8. 
Kolejność stawiania nóg konia: 1. lewy tył, 2. prawy tył – lewy przód, 3. prawy przód wskazuje na 
 

A. kłus. 
B. inochód.  
C. galop w lewo. 
D. galop w prawo. 
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Zadanie 9. 

 
Otwarty pysk, nerwowe ruchy ogona, tupanie kończyną tylną przedstawione na ilustracji sugerują 
 

A. irytację konia. 
B. zrelaksowanie konia. 
C. obojętność konia na bodźce. 
D. zainteresowanie konia obecnością człowieka. 

 
 
Zadanie 10. 
„Preparat sypki, który zapobiega rozwojowi mikroorganizmów chorobotwórczych takich jak bakterie, grzyby, 
pasożyty oraz insekty” należy okresowo stosować  
 

A. do odświeżania ścian w stajni. 
B. do dezynfekcji posadzki boksu. 
C. do dezynfekcji pryzmy obornikowej. 
D. do zabezpieczania podłoża na krytej ujeżdżalni przed zamarzaniem. 

 
 
Zadanie 11. multimedialne 
Czynności przedstawione w materiale filmowym to zaplatanie grzywy  
 

A. w koreczki.  
B. w wachlarz. 
C. w siateczkę. 
D. w warkoczyki. 
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Zadanie 12. 
 
 
 
 
 
 
 
Tabela przedstawia harmonogram szczepienia konia sportowego. Czy koń miał ważne szczepienie 
przeciwko grypie i mógłby wystartować w zawodach oficjalnych w dniu 10 grudnia 2021? 
 

A. Tak, szczepienia są ważne.  
B. Tak, ale tylko na zawodach regionalnych. 
C. Nie, szczepienia bazowe były wykonane nieterminowo.  
D. Nie, dwie ostatnie dawki są podane po zbyt długim odstępie czasu po sobie.  

 
 
Zadanie 13. 
„Jest to zaraźliwa wirusowa choroba koni. Konie zakażają się drogą kropelkową lub od zarażonych już koni, 
występuje najczęściej jesienią i wiosną. Bardzo zaraźliwa, choruje większość koni wrażliwych w stajni. 
Szczególnie uciążliwa w stajniach, gdzie panuje duża rotacja koni (stajnie handlowe, pensjonaty).  
Objawy: brak apetytu, wysoka temperatura, oddech szybki, ciężki. Obserwuje się też obrzęk spojówek, 
łzawienie. Przy ciężkim przebiegu może przejść w zapalenie płuc natomiast przy łagodnym stopniowo 
następuje polepszenie i koń wraca do zdrowia”. 
Opis charakteryzuje 
 

A. grypę. 
B. zarazę stadniczą. 
C. niedokrwistość zakaźną. 
D. nawracającą chorobę obturacyjną płuc. 

 
 
Zadanie 14. 
Wskaż sposób postępowania przy świeżym, głębokim zatarciu, powstałym przez uderzenie drugą nogą, 
okutą podkową hacelową. 
 

A. Zdezynfekować ranę jodyną, rozkuć i wypuścić konia na wybieg. 
B. Zdezynfekować ranę gencjaną, założyć kalosz i wypuścić konia na wybieg. 
C. Zdezynfekować ranę spirytusem, utrzymywać konia na suchej ściółce lub wypuścić konia na wybieg. 
D. Zdezynfekować ranę rivanolem, założyć opatrunek na koronkę, pozostawić w boksie lub na suchym 

padoku. 
 
 
 
  

Data 
szczepienia Ilość dni od poprzedniej dawki 

10.01.2020 ---- 
10.03.2020 II dawka po 60 dniach (2 m-e) 
10.09.2020 dawka przypominająca  po 184 dni (ok. 6 m-cy) 
25.04.2021 dawka przypominająca po 226 dni  (ok. 8 m-cy) 
20.12.2021 236 dni = ok. 8,5 m-ca 
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Zadanie 15. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Na podstawie tabeli wskaż zapotrzebowanie na energię i białko dla konia rekreacyjnego o masie ciała 
600 kg, wykonującego pracę średnią. 
 

A. ES: 95 – 115 MJ; BOS: 570 – 690 g 
B. ES: 82 – 102 MJ; BOS: 492 – 612 g 
C. ES: 95 – 115 MJ; BOS: 474 – 594 g 
D. ES: 100 – 120 MJ; BOS: 846 – 966 g 

 
 
Zadanie 16. 
Które postępowanie uważane jest za nieprawidłowe podczas wyprowadzania konia z przyczepy?  
 

A. Kierowanie głowy konia do środka przyczepy, aby zadnie nogi były stawiane na skraju trapu i jak 
najszybciej koń postawił je na ziemi.  

B. Kierowanie głowy konia na zewnętrzną ściankę przyczepy, aby zad kroczył po środku trapu i koń nie 
spadł z niego. 

C. Pozwolenie koniowi na swobodne wycofanie się, bez korekcji ustawienia głowy. 
D. Cofanie konia na wprost, aby zadnie nogi były stawiane swobodnie na trapie. 

 
 
Zadanie 17. 

 
Na podstawie zamieszczonej ilustracji paszportu konia określ rok urodzenia konia. 
 

A. 2008. 
B. 2010. 
C. 2016. 
D. 2018. 

 
 
  

Masa ciała konia 
kg 

Sucha masa 
kg 

Energia strawna 
MJ 

Białko ogólne strawne 
g 

Praca lekka 
500 7,5 – 10,0 68 – 88 408 – 528 
600 9,0 – 12,0 82 – 102 492 – 612 

Praca średnia 
500 7,5 – 10,0 79 – 81 474 – 594 
600 9,0 – 12,0 95 – 115 570 – 690 

Praca ciężka 
500 7,5 – 10,0 100 – 120  714 – 834  
600 9,0 – 12,0 119 – 139  846 – 966  
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Zadanie 18. 
Naturalnymi pomocami jeździeckimi są między innymi 
 

A. wytok i palcat.  
B. dosiad i łydki. 
C. ręka i ostrogi. 
D. wodza i głos. 

 
 
Zadanie 19. 
W próbie terenowej oficjalnych zawodów WKKW, każdy zawodnik musi obowiązkowo być ubrany  
 

A. w kask, kamizelkę, buty jeździeckie z obcasem 1-2 cm, bryczesy i koszulę. 
B. w atestowany kask, atestowaną kamizelkę, buty jeździeckie z obcasem 1-2 cm, bryczesy i koszulę. 
C. w atestowany kask, atestowaną kamizelkę, buty sportowe z płaską podeszwą, bryczesy i koszulę.  
D. w atestowany kask, kamizelkę, buty jeździeckie z obcasem 1-2 cm, elastyczne spodnie i przewiewną 

koszulę. 
 
 
Zadanie 20. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    Ilustracja 1.                    Ilustracja 2.                   Ilustracja 3.                   Ilustracja 4. 
 
Wędzidło podwójnie łamane przedstawia 
 

A. ilustracja 1. 
B. ilustracja 2. 
C. ilustracja 3. 
D. ilustracja 4. 

 
 
Zadanie 21. 
Wodze pomocnicze zależne od ręki jeźdźca to 
 

A. martwy wytok. 
B. czarna wodza. 
C. martwa wodza. 
D. wypinacz trójkątny. 
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Zadanie 22. 
Siodłając grubego konia, aby siodło nie przesuwało się za mocno do przodu, popręg należy zapiąć  
 

A. na drugą i trzecią przystułę siodła. 
B. na pierwszą i drugą przystułę siodła.  
C. na pierwszą i trzecią przystułę siodła. 
D. na pierwszą, drugą i trzecią przystułę siodła. 

 
 
Zadanie 23. 
Jadąc kłusem anglezowanym w prawo, jeździec unosi się w siodle, gdy koń stawia na ziemi 
 

A. lewą tylną i prawą przednią kończynę. 
B. lewą przednią i prawą tylną kończynę. 
C. stawia jednocześnie przednią i tylną lewą nogę.  
D. stawia jednocześnie przednią i tylną prawą nogę. 

 
 
 
Zadanie 24. 
Pomocami stosowanymi przy wykonywaniu zatrzymania konia są 
 

A. mocniejsze napięcie krzyża, odpuszczająca wodza, aktywizująca łydka. 
B. dosiad obciążający, wstrzymujące działanie wodzy, aktywizująca łydka.  
C. dosiad obciążający, przytrzymujące działanie wodzy, ograniczająca łydka. 
D. mocniejsze napięcie krzyża, odpuszczające działanie wodzy, ograniczająca łydka. 

 
 
Zadanie 25. 
Strzemiona są krótsze niż w półsiadzie. Siedzenie jeźdźca jest mocniej uniesione ponad siodło. Ciężar 
jeźdźca przejmuje kolano i staw skokowy. Mocno zamknięte kolana i łydki ustawione w pionie pozwalają 
utrzymać równowagę. Tułów pochylony do przodu, równoległy do szyi konia. 
Opis dotyczy dosiadu 
 

A. widłowego. 
B. stiplowego. 
C. fotelowego. 
D. ujeżdżeniowego. 

 
 
Zadanie 26. 
Do przeglądu weterynaryjnego na zawodach, koń powinien być zaprezentowany 
 

A. w ogłowiu i siodle, wyczyszczony, grzywa i ogon zaplecione. 
B. w ogłowiu, bez ochraniaczy i siodła, wyczyszczony. 
C. w kantarze, w ochraniaczach i wyczyszczony. 
D. w uździe, osiodłany i wyczyszczony. 
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Zadanie 27. 
Jeśli zastęp 4 koni i jeźdźców przekracza jezdnię, jeźdźcy przejeżdżają 
 

A. po kolei na znak instruktora. 
B. parami na komendę instruktora. 
C. pojedynczo na komendę instruktora. 
D. jednocześnie, wcześniej ustawiając się „ławą”. 

 
 
Zadanie 28. 
Do przeszkód pionowo - szerokich nie należy 
 

A. mur. 
B. okser. 
C. triplebarre. 
D. doublebarre. 

 
 
Zadanie 29. 
Optymalnym momentem rozpoczęcia pracy pod jeźdźcem przez konia rasy małopolskiej jest 
 

A. jesień po ukończenia trzeciego roku życia. 
B. lato przed ukończeniem trzeciego roku życia.  
C. zima przed ukończeniem trzeciego roku życia. 
D. wiosna przed ukończeniem trzeciego roku życia. 

 
 
Zadanie 30. 
Naukę przyjmowania uprzęży szorowej przez konia (ubieranie) należy rozpocząć  
 

A. na hali. 
B. w stajni. 
C. na ujeżdżalni. 
D. w lonżowniku. 

 
 
Zadanie 31.  
Głównymi celami pracy na pojedynczej lonży jest osiągnięcie 
 

A. taktu i rozluźnienia. 
B. taktu, rozluźnienia i kontaktu. 
C. taktu, rozluźnienia, kontaktu i impulsu. 
D. taktu, rozluźnienia, kontaktu, impulsu i wyprostowania. 
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Zadanie 32. 
Szybka przemiana materii, dzięki sprawności płuc, układu krążenia i narządów wydalniczych. Cienka skóra, 
słabo rozwinięta tkanka łączna podskórna, przy jednocześnie zwartej i mocnej tkance kostnej i mięśniowej. 
Wyraźnie zarysowane ścięgna i mięśnie pod skórą. Umiarkowana gęstość grzywy i ogona. 
Opis dotyczy konstytucji  
 

A. słabej. 
B. suchej. 
C. mocnej.  
D. limfatycznej. 

 
 
Zadanie 33. 
Po jeździe w ciepłe dni zawsze należy 
 

A. napoić konia zimną wodą z wiadra. 
B. odstawić konia do boksu i zadać paszę treściwą. 
C. schłodzić nogi konia wodą, zmyć spocony grzbiet konia ciepłą wodą. 
D. okryć grzbiet konia polarową, zimową derką a potem schłodzić tylko nogi konia. 

 
 
Zadanie 34. 

 
Element zaznaczony cyfrą 3 to walec, który  
 

A. ubija podłoże. 
B. spulchnia podłoże. 
C. wciska flizelinę w piasek. 
D. wygładza ostatecznie nierówności. 

 
 
Zadanie 35. 
Asystent hipoterapeuty, podprowadzając konia do rampy, musi 
 

A. trzymać i kontrolować konia aby zachowywał się spokojnie i stał nieruchomo. 
B. sprowokować konia do opuszczenia głowy, aby umożliwić wsiadanie pacjentowi. 
C. założyć koniowi dutkę, aby wymusić nieruchomość konia podczas wsiadania pacjenta. 
D. założyć koniowi kurtkę na głowę, aby nie bał się on gwałtownych ruchów pacjenta podczas wsiadania. 
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Zadanie 36. 
Waga jeźdźca wyścigowego, oznacza wagę człowieka bez kasku, z siodłem bez ścierki z numerem. 
Wskazania, z jakim wyposażeniem jeździec po wyścigu ma się stawić do sędziego u wagi znajdują się 
 

A. w przepisach PZJ. 
B. w programie hodowlanym PZHK. 
C. w regulaminie wyścigów konnych PKWK.  
D. w ustawie o identyfikacji zwierząt MRiRW. 

 
 
Zadanie 37. 
Warunkiem przystąpienia do Srebrnej Odznaki Jeździeckiej jest posiadanie 
 

A. Brązowej Odznaki Jeździeckiej. 
B. Brązowej Odznaki w Woltyżerce.  
C. Brązowej Odznaki w Powożeniu Zaprzęgami. 
D. Brązowej Odznaki w Sportowych Rajdach Konnych. 

 
 
Zadanie 38. 
W konkursach w skokach przez przeszkody sędziowanych według tabeli A, strącenie przeszkody podczas 
skoku karane jest 
 

A. 4 punktami karnymi. 
B. 4 sekundami karnymi. 
C. 6 sekundami korekty + 4 punktami karnymi. 
D. 8 punktami karnymi + 6 sekundami korekty. 

 
 
Zadanie 39. 

 
Na ilustracji przedstawiony jest nachrapnik 
 

A. polski. 
B. kombinowany. 
C. szwedzki. 
D. meksykański. 
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Zadanie 40. 
Aby zostać instruktorem jazdy konnej PZJ należy między innymi 
 

A. posiadać umiejętności jeździeckie na poziomie Brązowej Odznaki Jeździeckiej.  
B. posiadać umiejętności jeździeckie na poziomie Srebrnej Odznaki Jeździeckiej. 
C. mieć ukończone 16 lat. 
D. mieć ukończone 17 lat. 
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